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ŽIVOjIN PAVLOVIĆ  FILMJE A 
PULAI GYđZTES. Živojin Pavllovi ć  
A test szaga és Srđani Karanović  Va-
lami a kettő  között című  filmjének  
teljes sikerével ért véget az idei ju-
biláló, fennállásának 30. évét ünneplő  
országos filmfesztivál. A Aulai szemle  
bíráló bizottsága, a legjobb filmnek  
kijáró Nagy Arany Arénát Živojin  
Pavlovié filmjének itélse oda, mig a 
szemle legjobb rendezése Sr đan Ka-
ranoviéé. A legjobb színészi alakigá-
sok is e filmek szereplőinek jutottak 
ki: a legjobb női szerepért járó díjat 
Ljiljana Međe'i (A test szaga), míg  a 
legsikeresebb férfiszerep alakításának 
díját Miki Manajllovi ć  (Valami a 
kettő  között) érdemelte ki. A fesztivál 
filmkritikwsairnak elismerése Korpa Go-
dináé Vörös boogie, avagy mi baj 
kislány? filmjével érdemelte ki, a 
közönségdíj pedig Branko Baleti ćé 
Balkán expressz c. filmjéért.  

A Magyar Szó kritikusa Ládi Ist-
ván összefaglalбjában Іa következőket  
írja a szemléről: „A csoda természe-
tesen nem következett be az idén sem.  
A 30. jubileumi Aulai fesztivál többé-
kevésbé csalódást keltett. Az elégedet-
lenség azonban indokolt is, nem is. Ez 
a vagy-vagy megállapítás nem vélet-
len, összhangban van a vegyes salá-
tára emlékeztet ő  25 produkeiбból álló 
filnLterméssel, .amelynek nincs határo-
zott uroulata, úgyhogy .az egyik ál-
dalról elég szépnek, a másiikról meg-
lehetősen csúnyának tűnik, valójában 
pedig S:rđan Karanović  filmjének a 
címe illik rá: Valami a kettő  között. 
Vonatko~јik ez arra is, hogy a  fil-
mek szбrakozta,tni akarnak, és m űvé-
szi aпnbíоióik is vannak, de arra is, 
hogy az alkotók szakítani próbálnak  
a régi filmfelfogással, de az újat még 
nem találták meg, csak keresik. 

(Ennek a köztes állapotnak a legna-
gyobb általánosságban vett jellemz ője: 
ahelyett, hogy a m űvészi törekvések 
hatottak volna a szórakoztató filmre,  

a kommerszprodukciók hatottak a 
művészi törekvésekre. Termkszetese и  
senki sem гбhatja fel az alkotóknak, 
hogy igyekeznek gondolataikat kom-
munikatív farmában kifejezni. A prob-
léma csupán az, hogy a hazai film-
horizonton a felületesség, az igényte-
lenség, az egyoldalúság, a közönséges-
ség a szórakoztatás szinonímáj .a. A 
kettős szándék ellentmondásainak a 
következménye az oly gyakori fél-
eredmény. A kizárólag a közönség-
nek tetsző  szándékaval készült produk-
ciókat is beleszámítva, az évi itermés-
nek legalabb a fele szóra sem érde-
mes. 

A sem ez, sem ,az helyzetben nin-
csenek határozattan körvonalazott ten-
denciák, noha a versenyfilmek fele 
vдlamilyen farmában tarsadalonvkriti-
kai és politikai vonatkozású, és a 
műfaji érdeklődés is észrevehet ő. A 
,társadalmi problémák iná ъti fokozott 
figyelem újdonsága filmművészetünk-
ben. Nemrégi:b.en ,még az ilyen tmá-
kat kerülték a rendez ők, vagy a szó-
rakoztató produkci бkban teljesen fel-
hígítatták. A legújabb filmekben vi-
szont kiéleződött a kritikai hangvétel, 
de velük együtt a hogyan kérdése is. 
A válaszok azonban jórés.zt vagy se-
matikusak, vagy egyoldalúak, vagy 
egyenesen vitathatók. 

Srđan Karanović  Valami a kett ő  
között című  művében+ melodrámába 
ötvözi elléggé leegyszer űsített monda-
nivalóját az ország külpalitдkjáról 
és belső  helyzetéről. A Valami a kett ő  
között története csupán kanstru.kci б -
nak tűnik. Meg kell jegyezni azonban, 
hogy a rendezése kifogástalan. Živojin 
Pavlovié filmje, A test szaga, ,amely-
ben arról szól, hogy a környezetéb ő l 
kitörni próbáló kisember bwkásr д  van  
ítélve, adós marad a társadalmi össze-
függésekből ered ő, valamint az el-
mélyültebb pszicholhgiai indítékokkal.  
Mivel Živojin Pavlovié a legjobb al-
kotóпnik közé tartozik, vagy lehet,  
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hogy éppen ezért, új filmjét ől többet  
várt .wnk, noha A test szaga így is 
a fеsztnvál legkomplettebb filmjei közé 
tartozik. 

Karpo Godvna Vörös Boogie, avagy 
mi baj, kislány? című  •filmjében a mű -
vészet és a tarsadalom viszonyának a 
vizsgálata közben birálja ,a múltat, ki-
neveti gaz újjáépítésnek, a szövetkeze-
tek alakításának és a beszolgáltatás-
nak a koraszakát. A jóindulatú iránia  
és a nosztalgia bizonyos jegyei mel-
lett ennek a zenés filmnek, amely-
ben valótlranságak Fis helyet kaptak,, 
meglehetősen mérges fullánkjai is van-
nak. 

Kedvezőbb képet nyújtana az évi 
produkció, ha .a műfiaji próbálkozá-
sok szempontjából vizsgálnánk. Igaz, 
hogy a legkedveltebb még mindig a 
vígjáték, de ebben a műfajban is ész-
lelhetők változások. A primitív ko-
médiázás mellett fokozatosan teret  
hódit a nemesebb humor. Slobadan 
Šijan Hogyan tettek módszeresen tök-
re az idióták, Branko Baleti ć  Balkán 
expressz és Srđan Karanovi ć  Valami 
a kettő  között cím ű  műve igazolja 
ezt. A rendezőket az eddignnél jobban 
érdekli a melodráma (Valami a kett ő  
között, Fej vagy íres stb.), de a többii 
között a ikni ~mi (Hallá, taxi), thniller 
(A harmadik kulcs), a fantasztikus 
film (A halál utáni éjszaka), a gyerek-
film (Moha az aszfalton) is. A műfaji 
kísérletek elég szemérmesek még ugyan, 
de biztatóak.  

A szónakoztatás, a kritikai szándék 
és •a műfaji keresés közepette a há-
borús film viszont háttérbe került. 
Mindössze három produkció játszódik 
a ,népfe.lszabadító háború idején. Eb-
bő l Zdravko Šotra Igmani menetelés 
című  műve a műfaj nálunk megho-
nosodott konvencióit követi, Drago-
van Javanović  produkciója, a Gya-
lázat, valami újat próbált, de teljes 
melléfogás, Branko Baleti ć  Balkán ex-
pressz cím ű  alkotása viszont teljesen 
eltér a meglevő  képletektől és az évi 
produkció legteljesebb, legkдegyensú-
lyozottabb filmjei közé tartozik. Szel-
lemes, ötletes, emberi. Olyan film, 
amely azzal biztat, hogy el őbb  

vagy utóbb le lehet majd küzdeni a 
valami ,a kettő  közötti állapotot. 

KONЈOVIĆ  KIÁLLÍTÁS ÚJVIDÉ-
KEN. Milan Konjov:ić  a modern 
vajdasági és jugoszláv festészet eg  
megalapítója 85. születésnapja tiszte.  
téve Újvidéken nagyszabású retrospek-
tív kiállítás nyílt. Legrégebbi vázla-
tai még 1913-ból valók, de megtalál-
hatók itt legújabb ,alkotásai is, lévén, 
hogy a karos mester még ma is rend-
kívül .aktív. Az újvidéki tárlata tar-
rtomanyi székváros legjelent ősebb nyá-
ri kulturalis rendezvénye.  

JUBILÁLI VAJDASÁGI SZÍN-
HÁZAK. A fennállásának évforduló-
ját ünneplő  zombori Népszínház mel-
lett még egy vajdasági hivatásos 
együttes készül évforduló megünnep-
lésére. A zamborinál tízszer fiatalabb 
színházról van szó, pontosabban vaj-
daság legfiatalabb társulatáról, az 1 Суј -
vidéki ,Színházról. Tíz évvel ezel őtt 
С3tkéлy Macskajátékával nyitatta meg  
kapuit ez a színház. Azóta mintegy  
60 bemutatót tartott, s számos kiváló  
prodwkciójával érdemelt ki még arszá-
gas díjakat ás. Az évfordulót egy  
újabb vajdasági ősbemutatóval ünnep-
lik anajd: Herceg .János Ég és föld 
című  regényének dramatizált változatát 
A bohóc címmel láthatja a közönség 
'z október 2-ára tervezett bemutatón. 
Erre az alkalomra jelenik meg. Gerold 
László színikritikus könyve, amelyben 
művészi értékelést kapunk az elmúlt 
tíz év produkcióiról. 

MEGHALT DUDÁS KÁLMÁN.  
Budapesten 71 éves korában elhunyt 
n kishe.gyesi születés ű  költő  és mű-
fordító Dudás Kálmán. A háború el ő tt 
a Kalangya és a Híd, valamint több 
magyarországi folyóirat munkatársa. 
1947-től Budapesten él és dolgozik 
Krlea, Davi čo és Konstantinovi ć  for-
dításai képezik műforditóј  tevékeny-
ségének csúcsait. Eredeti munkái: Déli 
szél (Szabadka, 1930), Vád helyett 
(Bp., 1941), Egy marék föld (Zombar, 
1944), Szederillat (Bp., 1961), Sugaras 
evez őkkel (Bp., 1971), Percek pilla-
közén (Bp., 1975), és 'Kettős szélár-
nyék (Bp., 1981).  


